

**Отзыв
научного руководителя
о кандидатской диссертации
Артёма Сергеевича Анискова
«Калужский гарнизон в 1914–1917 гг.»**

Проблема изучения роли военных гарнизонов в политической жизни России в течение многих лет привлекает внимание историков. Однако, до последнего времени внимание исследователей привлекали преимущественно гарнизоны крупных промышленных и политических центров. Калуга на рубеже XIX–XX веков может быть отнесена к числу типичных провинциальных городов. Тем не менее, в периоды кризисов роль провинции в значительной мере возрастила. В частности, обстановка в Калужском гарнизоне и разгон Калужского Совета солдатских депутатов в 1917 г. стали предметом внимания широких общественных кругов России.

До настоящего времени история Калужского гарнизона в период войны и революционных событий 1917 г. не привлекала внимания историков. Диссертация Артёма Сергеевича Анискова является первым специальным исследованием по данной теме. Актуальность исследования не вызывает возражений и потому не может не вызвать общественный интерес.

В диссертации анализируется эволюция политических настроений и морального состояния солдатской массы, процесс демократизации в тыловых частях, роль Совета солдатских депутатов в крупном и стратегически важном для армии Калужском гарнизоне в 1914–1917 гг.

В своих выводах автор опирается на широкий круг источников, содержащихся в фондах центральных и региональных архивов. Особо следует отметить привлечение материалов, хранящихся в Российском государственном военно-историческом архиве и ранее не используемых историками. Эти источники, впервые вводимые в научный оборот, позволяют полнее раскрыть некоторые стороны жизни гарнизона: изменение в

социальном составе, профессиональная подготовка офицерского состава и ряд других малоизученных проблем.

Диссертант владеет достаточной историографической эрудицией, что подтверждается анализом обширного круга исследований по изучаемой проблеме.

Текст диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к научным работам, хотя и не лишен некоторых стилистических погрешностей. Структура диссертации и хронологические рамки работы соответствуют задачам исследования. В целом работа может быть представлена к защите и по нашему мнению заслуживает положительной оценки.

Доктор исторических наук, профессор

В.Я. Филимонов



ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

Филимонов В. Я.

УДОСТОВЕРЯЮ

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

ИСУ им. К.Э. Циолковского

Ф